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Dominio: Funcdes Reais de Varidvel Real-FRVR
Subdominio: Estudo elementar de fungdes

Na literatura, parabola é
uma narrativa que

pretende transmitir yma
mensagem...

Funcao Quadratica

Ele fala por
parabolas.

Euclides,
oqueé

Na matemdtica, parabola
consiste numa curva plana
aberta onde se verifica
simetria axial, cujos os ponto
distam igualmente de um
ponto fixo ...

Funcoes do tipo

y=a(x—h)*+k
com h,k € IR e a € IR\{0}

Adaptado
XYZMathle

Euclides, professor

matematico grego
referenciado como
"Pai da Geometria“...
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As fung¢Oes quadraticas sao representadas graficamente por curvas designadas por parabolas.

... ha engenharia, na arquitetura, nas construcdes de

Na fisica, na astronomia, na N
pontes e de edificios...

tecnologia, nas comunicacoes...

"5. =

(U T .

Sup, espeinada
>
F

Faral de um automiove| Secgdo de um farol

...na natureza...
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O estudo de fungdes do tipo y = a(x — h?+k ,hk€eIReac IR\{0} serad efetuado recorrendo as

transformacdes geométricas de graficos ja estudados.

O estudo deste tipo funcdes foi iniciado no 92Ano.

Funcdes do tipo y = ax? , a # 0. A representacdo grafica é uma parabola de vértice V(0,0) e

eixo de simetriax =0

Com recurso a calculadora grafica, vamos recordar o efeito do valor do

parametro a neste tipo de fungdes.

¥

Como instalar a calculadora grafica Casio fx-CG50 no seu computador?

S e 12 Aceder ao site http://edu.casio.com
mlij: S8 22 Clicar no separador Educational Resources
calculadora b 32 No final da pagina, encontra-se a op¢ao Font Sets.

grafica 42 Ao clicar, aceitar os termos e condi¢cbes e de seguida
Casio fx- selecionar o modelo pretendido.

CG50 ¢ 52 |nstalar os ficheiros que se encontram dentro da pasta
zipada.

(Extraido da formagdo “Uso da calculadora gréfica, em contexto educativo”, Ana Paula Jardim)

B R B s B R

0

5 1 [
G e <1
ST

R R
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Funcdes do tipo y = ax? , a # 0.

Com recurso a calculadora grafica, vamos representar graficamente as seguintes funcdes:

Valor do parametro a Expressao da funcao Concavidade
1 y = x? voltada para
a>0 2 y = 2x2 € 5 4 B8 2 d1g| L 2 & 4 5 & cimaa>0.
_l..
0,4 y = 0,4x2 o
-1 y = —x? .
B<d -2 y = —2x? 5|
—0,4 y = —0,4x2 il

Concavidade
voltada para
baixo a < 0.

O valor do parametro a determina o sentido da
concavidade da parabola e quanto maior for o
seu valor absoluto menor é a abertura da
parabola.




Matematica A - 102Ano

TELENSINO 2020 - Aula N21

a>0 yA a<0 yh
Funcdes do tipo -
y = axz X
com a # 0. > x...
Dominio IR R
Contradominio | [0, + oo |- o0, 0]
Concavidade | Voltada paracima Voltada para baixo
Zeros 0 0
Sinal Positivaem IR\ {0} Negativaem IR\ {0}
Monotonia Decrescenteem |-oo, 0] | Crescenteem |-oo, 0]
Crescenteem [0, + oo| Decrescente em [0, + oo
. Minimo absoluto: 0 Maximo absoluto: 0
xtremos

Minimizante: 0

Maximizante: 0

Veértice e eixo
de simetria da
parabola

Vértice: V(0, 0)
Eixo de simetria: x =0

Vértice: V(0, 0)
Eixo de simetria: x =0

Extraido do manual Novo Espago Matematica A 102Ano, Belmiro Costa, Ermelinda Rodrigues — Porto Editora
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Funces dotipo y =a(x —h)? , a# 0eh € IR.

Consideremos as fungdes f, g e h , de dominio IR, definidas por:

f(x) = 2x*? g(x) = 2(x — 3)? h(x) = 2(x + 4)?

Com recurso a calculadora grafica, vamos representar graficamente as fungdes f, ge h .
h(x) = 2(x + 4)* fx) = 2x2 g(x) = 2(x — 3)2
Ei
O grafico da funcdo h é a imagem 2t O grafico da fungdo g ¢é a
do grifico da fungao f pela nl imagem do grafico da fungdo f
translacdo de vetor 1 (—4,0). OINS || % pelatranslacio de vetor 1(3,0).
- & -4 -8 -2 -1 0 1 2 3 4 ] ]

Vértice: V(—4,0) -1t Vértice: VV(3,0)
Eixo de simetria: x = —4 o} Eixo de simetria: x = 3

De um modo geral,

Seja f(x) = ax?,coma# 0e g(x) =a(x —h)?,coma # 0e h € IR, o grafico de funcio g é a imagem do grafico
da funcdo f pela translagdo de vetor u(h, 0).

O gréfico da fungdo g(x) = a(x — h)? é uma parabola de vértice V(h, 0) e eixo de simetriax = h .
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a>0

a<0
Funcdes do tipo 7 7
y =a(x—h)?,
a#0eh€lR ’ x>
Dominio IR IR
Contradominio | [0, + oo |- o0, 0]
Concavidade | Voltada paracima Voltada para baixo
Zeros h h
Sinal Positivaem IR\ {h} Negativaem IR\ {h}
Decrescente em Crescenteem |-oco, h|
Monotonia |- o0, h] | Decrescente em
Crescenteem |[h, + oo [h, + oo
Edtromas Minimo absoluto: 0 Maximo absoluto: 0
Minimizante: h Maximizante: h
ESEHEG'S SUOM Virtice: V(h . 0) Vértice: V(h, 0)
de simetria da : : ; . : ;
> Eixo de simetria: x=h Eixo de simetria: x=h
narabola

Extraido do manual Novo Espago Matematica A 102Ano, Belmiro Costa, Ermelinda Rodrigues — Porto Editora
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// | Exercicio 1

Seja f a funcdo definida por: f(x) = —3(x — 2)2.
Faz o estudo da fungdo f.

@ Resolucdo:

O grafico da funcdo f é aimagem do grafico da fungdo y = —3x? pela translagdo de vetor 1(2,0).
* Concavidade voltada para baixo
* Dominio: Dy = IR B
* Contradominio: CDf = |—o, 0] ar
« Zero:2 1 T T 1 | =
* Sinal: Negativa em IR\{2} e ¢ 1 4
*  Monotonia: ol
crescente em |—, 2] e _al
decrescente em [2, + oo _al
* Maximo absoluto: 0 5t
Maximizante: 2 -G

Vértice: V(2,0)
Equacao do eixo de simetria: x = 2
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/ Exercicio 2 \ 37
Na figura esta representada uma funcdo f, tal que f(x) = a(x — h)%. / | T x
= -2 T p

Sabendo que os pontos (O, g) e (—1,0) pertencem ao grafico de f,

determina os valores de a e h. _af

@ Resolucdo:
O ponto (—1, 0) representa as coordenadas do vértice da parabola logo f(x) = a(x + 1)?

Por outro lado, como o ponto (0, %) € f, substituido na equagao y = a(x + 1)% vem:

3 3
7 a(0+1) :}2 a

Assim concluimosquea==-eh=—-1e f(x) = %(x + 1)2.

N |w
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FuncBes dotipo y=ax*+k , a# 0ek € IR.

Consideremos as fungdes f, g e h , de dominio IR, definidas por:

f(x) = 2x* g(x) =2x*+3 h(x) = 2x% —1
Com recurso a calculadora grafica, vamos representar graficamente as fungdes f, ge h .
O grafico da fungao g é a imagem

do grafico da fungdo f pela
translagdo de vetor 1(0,3).

De um modo geral,

Seja f(x) = ax?,coma#0e

Vertice: 1(0.3) T s g(x)=ax’+k,coma=#0ek €IR,
Eixo de simetria: x =0 :g: o grafico de fun¢do g é a imagem do
R ey e— 4 grafico da fungdo f pela translagdo de
do grafico da funcdo f pela f(x) = 2x* vetor 1(0, k).

translacdo de vetor u(0, —1). g(x) = 2x% +3 0 gréfico da funciog(x) = ax? + k &
Vértice: (0, —1) h(x) =2x% -1 uma parabola de vértice V(0, k) e eixo

Eixo de simetria: x = 0
de simetriax = 0.
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Funcdes dotipo y=ax*+k , a# 0

O grafico da funcao y =ax’+ k é aimagem do grafico da funcao
y = ax” pela translacao de vetor u (0, k).

k>0 k<0 k>0
y=ax’+k y=ax’+k y=ax®+k

y‘ Y‘ YTk
REN
-
AU K) O'u* ,k)x’ X
0 X> K
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Fungdes do tipo y = a(x — h)?+k , a#= 0ek,h € IR.

Consideremos as fungdes f, g e h , de dominio IR, definidas por:
f(x) = 2x2 g(x) = 2(x — 3)*-2

Com recurso a calculadora grafica, vamos representar graficamente as fungdes f e g.

O grafico da funcdo g é a imagem do grafico da funcdo f pela translacdo de vetor u(3, —2).

Vértice: V(3,—2) E@E_EEE?;)SEh;w cnnr_dinates
=9(x—3)2— ;

Eixo de simetria: x = 3

CDy = [—2,+oo]

Zeros: 2 e 4.
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Funcdes do tipo y = a(x — h)?> + k

A
y
y=ax?
ki
(O.k) (V:J(X"'/'IV)'
- // e
) (h. 0) h A

No caso geral, seja f uma fun¢do de dominio IR
definida por f(x) = a(x —h)? +k

O grafico é representado por uma parabola de
vértice V(h, k), que é simétrico em relac3o a reta
de equacado x = h.

,a#0, hk€IR

= Se a >0, concavidade voltada para cima.
Contradominio: D)= [k, + oo[

y=a(x—h)2+k,a>0
'}

y
\ k>0 J
k<0 \ / .k=0_
\_/
\/ ’ E
Zeros: = Se a< 0, concavidade voltada para baixo.
Se k>0, nao tem zeros. Contradominio: D)= ]—oco, k]
Se k=0, tem um so zero. ,
. 1ot y=alx—h)+k,a<0
Se k<0, tem dois zeros distintos. A
y
5} I S, 1
/k>[] \ =0
k<0 [ \\\
Zeros:

Se k<0, naotem zeros.
Se k=0, tem um so6 zero.
Se k>0, tem dois zeros distintos.
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/ Exercicio 3
Seja f a funcdo de dominio IR, definida por f(x) = —=2(x + 1)? + 8.

3.1 Indique o contradominio, as coordenadas do vértice e a equacao do eixo de simetria da parabola
que representa graficamente a funcao.

3.2 Estude a fung¢ao quanto a monotonia, extremos, zeros e sinal.

O unico lugar onde

:u",‘_ - ,
@ Resolucao: ' 0 sucesso vem
| gO ra e a u a Vez o antes do trabalho
’ é no diciondrio.
fe
~

Albert Einstein
“Na sala de aula, todos ensinam, todos aprendem.”
Em casa, também, podera ser igual!
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